Név:

1) Mit tud a web létrejöttéről?
2) Mi a HTTP, a HTML és az URL?

3) Milyen programnyelvek állnak még rendelkezésre webes felületek készítésére?

4) Értelmezze a következőt! http://user:password@example.com:80/animal/bird.html?p=10#wings 
5) Írjon ide létező linkeket, ahol a fenti URL minta elemeiből néhányat megtalál.
6) Mi a különbség webes és lokális szoftverek között? Mondjon néhány vastag/vékony kliens-párt!
7) Mik a következő generációs web jellemzői, mi a web 2.0 és a web 3.0?

8) Keressen egy szócikket a Wikipedián, amihez hozzá tudna valamit adni vagy javítani valamit rajta, és írja ide le a szócikk címét és a módosítás lényegét (ténylegesen nem kell változtatnia, csak ha szeretne)!

9) Mire jó az RSS formátum? Adja meg egy blog, twitter csatorna vagy internetes újság RSS címét itt:
10) Készítsen egy egyszerű HTML fájlt a caesaron, címmel és egy kevés szöveggel.

11) Hozzon létre egy Google Drive vagy MS SkyDrive dokumentumot és publikálja azt! A publikációs linkeket írja bele az előbbi HTML fájlba, link formátumban.
12) Hozzon létre egy blog- vagy twitter bejegyzést! A linkjét szintén illessze be a HTML fájljába.

13) Az előbbi HTML fájlba ágyazzon be youtube videót is (Youtube: Megosztás/Share, majd Beágyazás/Embed, végül <iframe>…</iframe> kód html fájlba másolása).

A végén ne felejtse el az oldala címét megadni a http://atomfizika.elte.hu/informatika/oraimunka címen.
Segéd-linkek:
http://hu.wikipedia.org/wiki/WWW
http://hu.wikipedia.org/wiki/HTTP
http://hu.wikipedia.org/wiki/URL
http://hu.wikipedia.org/wiki/HTML
http://hu.wikipedia.org/wiki/Kliens-szerver_architektúra 
http://hu.wikipedia.org/wiki/Web_2.0 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Szemantikus_web
http://hu.wikipedia.org/wiki/RSS
http://freeblog.hu/
http:// blogger.com/
http://blog.hu/
http://twitter.com/
http://documents.google.com
http://skydrive.live.com/
A Web

A világháló (angol eredetiben World Wide Web, WWW vagy röviden Web) az interneten működő, egymással úgynevezett hiperlinkekkel összekötött dokumentumok rendszere. A rendszert böngésző program segítségével lehet elérni. Ez a program képes megjeleníteni az egyes dokumentumokat, a weboldalakat. A felhasználó a lapokon található hiperlinkek segítségével további lapokat kérhet le, amelyeken újabb hiperlinkek lehetnek. A rendszer hálójellegét is ez adja: a dokumentumok a háló csomópontjai, míg a hiperlinkek a háló szálai.
A Web alapelveit Tim Berners-Lee, a CERN részecskefizikai kutatóközpont munkatársa dolgozta ki 1989-ben. Eredeti célja a különböző intézményekben világszerte dolgozó kutatók közötti automatizált információmegosztás volt. Az alapötlet egy globális információs hálózat létrehozása volt a számítógépek, a számítógépes hálózat és a hipertext képességeinek ötvözésével. A mai világháló több szempontból eltér az akkori hipertextes rendszerektől: megengedett az egyirányú link, nem kell kétirányú. Ez lehetővé teszi, hogy valakinek az anyagára hivatkozzunk, anélkül, hogy az illetőt felkeresnénk. Ezen felül a Web nem szabadalmazott, tehát szabad, ez lehetővé tette, hogy függetlenül fejlesszék a szervereket és a klienseket.

Webes szabványok

HTML: hypertext markup language, 1993: HTML, 1995: HTML 2.0, ma: HTML 4.01 és nemsokára HTML5. Jelölésrendszer: szöveg tagolása címkékkel. Fejléc, címek, bekezdések. Képek, linkek ugyanúgy címkékkel. Egy példát a következőkben bemutatunk.
HTTP: a hipertext dokumentumok továbbítására szolgáló protokoll. Egyéb protokollok: BitTorrent, DNS, DHCP, FTP, HTTPS, IMAP, IRC, MIME, POP, SCP, SFTP, SIP, SMTP, Skype, SSH, …
URL: uniform resource locator, másként URI (uniform resource identifier), a szintaxisa:

séma://domain:port/könyvtár/fájl?lekérdezés#töredék

Itt a séma többnyire http, de lehet https is, a domain például etr.elte.hu, a port alapértelmezésben 80. A könyvtár és a fájl az adott dokumentum elérési útvonalát jelképezi. A kérdőjel utáni lekérdezés PHP és CGI kódok számára hasznos, a töredék pedig az adott dokumentumon belüli megjelenítendő területet tartalmazza. Példák:
http://hu.wikipedia.org/wiki/ELTE#Rektorai
https://drive.google.com/?authuser=0#my-drive
http://kornyezettan:informatika@atomfizika.elte.hu/informatika/titkos/
http://mail.zti.hu:80/ illetve http://mail.zti.hu:81/
Webes és lokális szoftverek

Az interneten gyakori a kliens-szerver modellt, amikor a felhasználó a hálózathoz való kapcsolódással internet protokollon keresztül egy távoli szolgáltatást vesz igénybe. Vastag és vékony klienseket különböztetünk meg, az lokálisan illetve a szerveren elvégzett feladatok aránya szerint. Néhány példa:

	Feladat
	Vastag kliens
	Vékony kliens

	Dokumentum-szerkesztés
	Microsoft Office, Open Office
	Google Docs, Microsoft Web Office

	Levelezés
	Thunderbird, Outlook, …
	Bármely webmail

	Azonnali üzenetküldés
	Messenger, Skype
	Facebook chat, Google talk

	Játék
	Telepített játékok
	Webes játékok


A Web fejlődése
A Web korai szakasza: hipertext dokumentumok, fájlletöltés, levelezés, azonnali üzenetküldés, statikus alkalmazások, ahol a tartalmat a szolgáltatást nyújtó fél hozza létre.
Web 2.0 avagy Webkettő: a tartalom interakcióban van a felhasználók közösségével, nem szerkesztők hozzák létre azt, hanem a közösség. Legfőbb példája a tartalommegosztás (hírek, linkek, vélemények, képek, zenék, videók, filmek). Tipikus webkettes alkalmazások közé tartoznak a közösségi oldalak (social networks), a kép- és videómegosztó oldalak, a blogok, a Wikipedia.

Web 3.0, a szemantikus web: A szemantikus web lényege, hogy az interneten található információkat a keresőrendszerek ne csupán felszínesen, hanem mélyen, valódi tartalomként kezeljék. Tim Berners-Lee: „Van egy álmom, miszerint a Weben a számítógépek képessé válnak a Weben lévő összes adat analizálására, vizsgálatára – a tartalom, linkek és tranzakciók emberek és számítógépek között. A ’Szemantikus Web’, ami ezt lehetővé kellene, hogy tegye, még ki kell bontakozzon, de amikor ez megtörténik, a mindennapi mechanizmusok az üzletben, kereskedelemben, bürokráciában és a mindennapi életünkben a gépekkel kommunikáló, beszélő gépek által lesznek kezelve. Az ’intelligens robotok’, amikre az emberek már évek óta várnak, végül valóra fognak válni.”
HTML fájl létrehozása a caesaron
WinSCP-vel való belépés után a „public_html” könyvtárban (amely azonos a „web” könyvtárral) készítsünk egy mappát a mai órának (az F7 billentyű segíthet ebben). Ebbe a mappába belépve a shift+F4 billentyűkombinációval hozhatunk létre új fájlt (először a fájl nevét kéri, valami.html típusú nevet érdemes megadni). Ebbe akár csak egy szóközt is beírva már elmenthetjük a tartalmát (előfordulhat, hogy még egyszer kéri a jelszót). Javasolt minél gyakrabban elmenteni a fájlokat, és csak addig nyitva tartani, amíg szükséges.
A fájl létrejöttét ellenőrizzük a http://azonosito.web.elte.hu/maiora/valami.html típusú címünkön!

Egy példa fájl a következőknek megfelelően nézhet ki:
<!DOCTYPE HTML PUBLIC "-//W3C//DTD HTML 4.0 Transitional//EN">

<html>

<head>

  <meta http-equiv="Content-type" content="text/html; charset=iso-8859-2">

  <title>Ez lesz az ablak címe</title>

</head>

<body>

  <h1>Ez egy főcím</h1>

  <p>Ide lehet írni egy bekezdés szöveget</p>

  <a href="http://atomfizika.elte.hu/informatika">Ez egy link</a>

</body>

</html>

Itt az első sor a konkrét fájltípust jelöli, utána pedig <valami> </valami> típusú címkék jelennek meg. A <html> címke a dokumentum kezdetét és végét jelöli, a <head> a fejlécet, a <meta ...> sor a karakterkódolást (ez akkor igazán lényeges, ha ékezetes betűket vagy egyéb speciális karaktereket is használunk), a <title> az oldal címét (ami a böngésző ablakban megjelenik). A <body> jelöli a dokumentum törzsét. Ezen belül a <h1> főcímet jelöl, a <p> pedig egy szöveg-bekezdést jelöl. Végezetül az <a href="http://.../">...</a> egy linket jelöl (idézőjelek között a linkelt URL szerepel, míg a címkék között a weboldalon megjelenő szöveg, amire rá lehet kattintani.
